
www.apilean.com

29 janvier 2024

Baromètre.

Lean 2023

4ème édition



BAROMETRE LEAN

2023

Chef de département 

Industrial Excellence 
System

PAPIN
VP Opérations 
France

François

PHAM
Carine

Carlos

CARDOSO GENESTE
Fondateur Directeur Général

Gregory



ENVOI 
QUESTIONNAIRE
à une base ciblée
de 350 personnes

(Dir. Lean, DG, Dir. 
Usine, Lean 
Managers…)

EXPLOITATION

115 résultats
166 verbatims

RESTITUTION

Les chiffres & 
nos 
commentaires

Notre approche 
pour cette 4ème édition

Décembre 
2023

Janvier 
2024

29 Janvier 2024

1

2

3



RESTITUTION



2023 2022 2021 2020

● 58%
Nous replanifions les prochaines 
activités

59% 33% 40%

● 25% Tout est comme avant 20% 51% 12%

● 10% Tout est remis en cause 11% 11% 42%

● 6% Tout est arrêté ou désorganisé 11% 5% 6%

Que s'est-il passé avec 
vos activités Lean depuis 1 an ?

58%25%

10%
6%

§ Pour 84 % des entreprises ça continue ! Les turbulences sont passées et le rythme de croisière est 

revenu.

§ 16% se posent des questions, voir sont perdus…un peu moins que l’année dernière.



2023 2022 2021 2020

● 59% Non 69% 62% 49%

● 30% Oui 16% 30% 15%

● 11% Trop tôt encore pour le savoir 16% 8% 36%

Les évènements de ces 3 dernières 
années ont-ils remis en cause votre 
stratégie Lean ?

6

59%
30%

11%

§ Pour 6 entreprises sur 10 : pas de remise en cause.

§ Pour 4 entreprises sur 10 : un fort doute quand même sur la remise en cause du Lean.

§ Le oui a doublé par rapport à l’an dernier.



La pratique du Lean vous a-t-elle 
permis de mieux amortir 
ces événements ?

7

2023 2022 2021 2020

● 64% Oui 66% 75% 70%

● 36% Non 34% 25% 30%

64%

36%

§ Stabilité

§ La pratique du Lean a permis de mieux vivre ces 3 dernières années et de maintenir un certain 

niveau de performance.



2023 2022 2021

Pilotage renforcé de la performance 63% 53%

Implication plus soutenue 

du management
39% 38%

Augmentation de la quantité 

des chantiers
35% 14%

Augmentation de la formation 31% 38%

Utilisation de nouveaux outils 

pour digitaliser le Lean
33% 45%

Priorisation de nouveaux outils Lean 33% 31%

Réduction de la quantité des chantiers 15% 31%

En quoi cette dernière année 
a changé vos pratiques ?

16%

32%

35%

35%

39%

45%

62%
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16%

32%

35%

35%

39%

45%

62%

§ Le TOP 3 est inchangé 

par rapport à 2022.

§ La digitalisation régresse 

de 45% à 35%.

§ Le pilotage renforcé de 

la performance et 

l’implication plus 

soutenue du 

management sont 

toujours en tête des 

priorités…

§ Les entreprises semblent 

avoir accéléré le nombre 

de chantiers, passant de 

14% à 39% en 3 ans.



Y-aura-t-il dans les prochaines 
années une autre manière de 
conduire le Lean ?

2023 2022 2021 2020

● 71% Oui 62% 63% 55%

● 29% Non 38% 37% 45%

71%

29%

§ 71% des répondants pense que la pratique du Lean va évoluer dans les années à venir.

§ On note une évolution de 16 points depuis 2020.



2023 2022 2021 2020

Impliquer davantage le management 76% 61% 50%

Former davantage 60% 57% 45%

Prioriser de nouveaux outils à déployer 43% 43% 58%

Suivre de nouveaux indicateurs 29% 28% 32%

Accélérer la quantité des chantiers 12% 20% 18%

Freiner la quantité des chantiers 5% 0% 14%

En quoi cela changera 
vos pratiques demain ?

9%

24%

38%

48%

55%

76%
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9%

24%

38%

48%

55%
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§ Le TOP 3 est inchangé.

§ La priorité de demain est 

clairement l’implication 

des managers dans le 

Lean.

§ La nécessité de suivre de 

nouveaux indicateurs 

pour mesurer l’impact 

réel du Lean progresse 

de 6 points,

à 38%.



2023 2022 2021 2020

● 56% Oui 63% 61% 54%

● 38% Je ne pratique pas 27% 28% 37%

● 6% Non 11% 11% 9%

La maîtrise du déploiement stratégique 
(Hoshin kanri) prend-elle encore plus de 
valeur en cette période de transformation 
accélérée?

13

56%
38%

6%

§ La maîtrise du Hoshin Kanri reste globalement stable.

§ Presque 1 entreprise sur 2 n’utilise pas cette méthode de déploiement de politique, pourtant 

redoutable de puissance, quand elle est bien maitrisée.



2023 2022 2021 2020

Revenir sur les fondamentaux du Lean 

(standards)
66% 48% _

Rendre les équipes davantage autonomes 74% 53% 61%

Développer la flexibilité et la réactivité 

face aux demandes clients
51% 69% 67%

Renforcer les compétences Lean 43% 31% 33%

Développer les pratiques Lean à distance 30% 41% 43%

Développer les fournisseurs 25% _ _

Qu'est-ce que ces dernières
années vous ont enseigné 
sur votre pratique du Lean ?

19%

21%

46%

59%

62%

67%
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19%

21%

46%

59%
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§ Back to Basics semble 

encore le leitmotiv de 

demain (5S, standards, 

kaizen, résolution de 

problèmes…).

§ Les pratiques du Lean à 

distance régressent 

fortement.

§ 1 entreprise sur 2 doit 

renforcer ses 

compétences Lean.

§ Toujours peu d’intérêt 

pour le développement 

fournisseur.



Quels domaines du Lean seront 
encore plus importants demain ?

17

§ Inversion des 2 premières places et focus sur l’importance d’avoir des standards et de former les 

collaborateurs.

§ Les autres thématiques restent globalement assez stables.

2023

1 Standards & formation des collaborateurs +1

2 Résolution de problèmes -1

3 Déploiement de politique (Hoshin kanri) +1

4 Gestion des routines & management -1

5 Ergonomie, Sécurité, Environnement… +1

6 Politique flux & stock -1

7 Gestion des équipements =

2022

1 Résolution de problèmes

2 Standards & formation des collaborateurs

3 Gestion des routines & management

4 Déploiement de politique (Hoshin kanri)

5 Politique flux & stock

6 Ergonomie, Sécurité, Environnement…

7 Gestion des équipements



Quelles sont les populations 
à aider en priorité demain ?

18

2023

1 Managers =

2 Opérateurs =

3
Fonctions supports
(Maintenance, Qualité, RH, Finance…)

+2

4 Fournisseurs =

5 Logistique -2

6 Clients =

2022

1 Managers

2 Opérateurs

3 Logistique

4 Fournisseurs

5
Fonctions supports
(Maintenance, Qualité, RH, Finance…)

6 Clients

§ Remontée des fonctions supports.
§ 2 premières places identiques.
§ Baisse de la logistique car moins problématique dans le contexte actuel.
§ Après s’être occupé des opérateurs en priorité en 2020 (gestes barrières), les managers restent la 

population prioritaire en 2023 car l’animation de la performance redevient un thème central.



2023 2022 2021 2020

● 46% Non 42% 34% 58%

● 28% Non concerné 40% 37% _

● 25% Oui 19% 29% 42%

46%

28%

25%

En avez-vous profité pour transformer votre 
façon d'accompagner vos fournisseurs dans 
leur démarche Lean ?

19

§ Le oui, comme le non, progressent légèrement, vous êtes moins nombreux à ne pas vous sentir non 

concernés.

§ 1 entreprise sur 2 n’accompagne pas ses fournisseurs dans leur démarche Lean. 



2023 2022 2021 2020

● 53% Non 56% 42% 29%

● 33% Oui 29% 39% 46%

● 14% Je ne sais pas 15% 19% 26%

53%
33%

14%

Vos ressources actuelles 
vous permettent-elles de relever 
les défis Lean de demain ?

20

§ Globalement plus d’1 entreprise sur 2 n’a pas les ressources nécessaires pour relever ces défis.

§ Chiffres assez stables.



Comment privilégiez-vous 
la formation Lean de vos équipes 
aujourd'hui?

21

2023 2022

● 56% 100% en présentiel 52%

● 38% Plutôt présentiel mais avec une touche de distanciel 46%

● 6% Plutôt distanciel mais avec une touche de terrain 2%

● 0% 100% en distanciel 0%

56%
38%

6%

§ Une attente sur davantage de présentiel sur la formation, les stagiaires veulent se voir ! 

§ La pratique en distanciel est moins plébiscitée.



LEAN 

HUMAIN & 

ENVIRONNEMENT



Les notions de frugalité portées 
par le Lean sont-elles renforcées ?

2023 2022 2021 2020

● 47% Oui 66% 63% 72%

● 35% Je ne sais pas 17% 19% 20%

● 18% Non 17% 18% 8%

47%

35%

18%

§ Les notions de frugalité sont en baisse de presque 20 points !!

§ Plus d’un tiers d’entre vous semblent un peu perplexes.



En quoi le Lean permettra 
de respecter davantage l'Homme 

et l'Environnement demain ?

24



§ Replacer le Lean comme un pilier de la QVT.

§ Développer davantage les compétences des équipes 
sur le Lean.

§ Remettre le respect au centre du Lean.

§ Donner du sens aux démarches.

§ Faire le lien entre la réduction des  gaspillages 
et la réduction de l’empreinte carbone.

§ Privilégier l’intelligence collective au détriment 
de l’idée lumineuse.

§ Renforcer l’écoute des équipes et le traitement 
de leurs irritants. 

§ Utiliser de manière juste et intelligente les ressources.

x81
commentaires



FUTUR LEAN



Vos projets d'investissement Usine
du Futur (4.0…) sont-ils freinés ?

27

2023 2022 2021 2020

● 70% Non 71% 58% 53%

● 30% Oui 29% 42% 26%

(Je ne sais pas) 21%70%

30%

On note de la stabilité depuis l’an dernier, l’équilibre est-il trouvé ?



2023 2022

● 19% Oui tout à fait 23%

● 25% Ça commence… 30%

● 57% Pas encore 47%

19%

25%
57%

Sentez-vous dans votre business 
une relocalisation de certaines activités au 
détriment des réflexes « low cost country » ?

28

§ 20 % sont concernés par la relocalisation.

§ Un sondage Figaro (janvier 2024) confirme les 57% de « pas encore », que 9 présidents sur 10 ne 

sont pas concernés par la relocalisation…



Avez-vous des propositions 
à faire pour le Lean de demain ?

29



§ Renforcer le Lean humain ou revenir au sens humain.

§ Faire le focus sur la formation durable des managers.

§ Imaginer le Lean en phase de décroissance et non pas 
uniquement pour la croissance.

§ Poursuivre la digitalisation.

§ Faire le lien Data et Lean.

§ Déployer le Lean dans les métiers autres que la 
production.

§ Simplifier et démocratiser le Lean.

§ Améliorer la communication autour du Lean.

§ Adapter le Lean à chaque contexte (pas de 
copier/coller).

§ S’appuyer sur les possibilités de l’IA.

x48
commentaires
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Merci à tous 
et que la force du  
Lean soit toujours 
avec vous !


